

Santander, un mes...	8 rs.
trimes tre. »	21 »
Provincias, 3 meses...	22 »
Ultramar 3 meses...	104 »
Extranjero, 6 meses...	104 »
Números sueltos, 2 cuartos.	

# LA VOZ MONTAÑESA

San Francisco, 30, principal  
Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.  
La correspondencia dirijas al Director.

Diario político, de noticias y comercial.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.—Jueves 24 de Enero de 1878.

NÚM. 973

## ¿QUÉ ESPERAN?

Hasta la aceptación del Sr. Posada de la presidencia de la Cámara, hemos visto que los órganos del ministerio han dirigido todos sus ataques y hecho una guerra sin cuartel al partido centralista, debido al temor que tenían de que, el hoy presidente de la Cámara se negase á aceptar este importante puesto y provocase un conflicto en el campo ministerial, y lo que era de esperarse, una crisis laboriosa que tal vez hubiera dado por resultado la caída del gobierno.

Desde que el Sr. Posada aceptó, entonaron los colegas ministeriales el más entusiasta *hossanna*; mortificaron un poco á los centralistas, y cual si hubieran recibido consigna, dirigieron todos sus esfuerzos á halagar á los constitucionales con objeto de que salieran del retraimiento y tomaran parte en las deliberaciones de la Cámara.

Lograron también su objeto; cari-acontecido y cual niño mimado y un poco remolón á las caricias del padre, se vió al principio á los jefes é individuos del grupo constitucional en los pasillos del Congreso y sin querer tomar parte en la votación de la presidencia; después, cuando se presentó el mensaje, tomaron asiento en la Cámara, siendo objeto de la admiración de los ministeriales que recordando la amenaza de los periódicos de dicho partido de no salir del retraimiento ínterin no se les hiciese justicia, ó lo que es lo mismo, no se les entregase el poder, deberían exclamar al verlos entrar en el salón y sentarse cual apocados doctrinos:

Caló el chapeo, requirió la espada, miró al soslayo, fuese y no hubo nada.

Pues bien, se discutió el mensaje, se votó, tomaron parte en la votación los constitucionales, ó lo que es lo mismo, contribuyeron de un modo inconsciente á que el ministerio se asegurase en el poder más de lo que estaba, y después que se han penetrado de su torpeza política; después que han visto que lo que han hecho no ha sido otra cosa que prestar auxilios al Sr. Cánovas para vencer á todos sus adversarios; y que cuanto pueden prometerse por haber sacrificado su entereza política, no es más que la concesión de unas cuantas sillales curules en el Senado y alguna en el Parla-

mento, se llaman á engaño y pretenden otra vez volver al retraimiento, lo cual es motivo bastante para preguntar á los señores constitucionales: ¿es serio, es político seguir una conducta tan atrabiliaria máxime en circunstancias como las presentes?

¿Cómo justifican ante el país, ante la opinión de los hombres sensatos, un proceder tan anómalo?

Por lo visto tratan de justificarlo volviendo otra vez al retraimiento, y aunque les fuera dispensado su proceder de ayer si adoptasen con energía la citada decisión, de temer es que varíen nuevamente, si, con más vivos colores; ó con más halagüeñas esperanzas aseguran entregarles el poder para dentro de un breve plazo, oferta que en hacerla con la mayor solemnidad nada perdería el Sr. Cánovas.

¿Pero es posible que el partido constitucional se someta á una política tan poco levantada, tan contraria á su propia dignidad y estimación? Lo dudamos, así es que ó mucho nos equivocaremos ó de optar otra vez por el retraimiento, debe sostenerse en esta actitud sin ceder ante ofertas de ningún género.

Un proceder enérgico é inspirado en propósitos esencialmente democráticos, es lo único que puede rehabilitar ante la opinión pública al partido constitucional, y este proceder no es otro que el más absoluto retraimiento por hoy, y la mayor decisión en todos sus actos para conseguir sus aspiraciones liberales.

Y está tanto más indicada tal línea de conducta en el citado partido, que aunque les fuera entregado hoy el poder, deben tener en cuenta, que en la precisión de responder necesariamente á exigencias indispensables que están en la conciencia de todos, y ante las que, no era posible pudieran permanecer ni un minuto al frente de la gobernación del país, sin provocar graves conflictos políticos que afectarían á su existencia como gobierno, ó su descrédito como político, se encuentra en el caso de sobreponerse hoy á toda idea de mando y con ánimo levantado y espíritu decidido, trabajar por el triunfo de la democracia, única bandera que deben aceptar todos los partidos liberales, para vencer á la de los conservadores, que es la que hoy está enhiesta en el poder, y la que seguramente permanecerá ínterin con propósito decidido no se avengañen lealmente todos los partidos liberales á pelear con

concierto y denuedo, hasta conseguir el poder, por ser en el día un acto patriótico en bien de los intereses del país.

Mediten los constitucionales la conducta que han seguido y la situación en que están, y vean si es para ellos decoroso permanecer más tiempo en espera de un poder que, de conseguirlo, sería á costa de mercados desaires, amén de que no podría sostenerle, dadas las difíciles circunstancias, así financieras como políticas que atravesamos, sin apoyo alguno para poderlas resolver, de un modo favorable á los intereses generales de la nación, que es lo que en el día se necesita.

## Ecos políticos.

Hoy aparecerá en la *Gaceta* la lista de los agraciados con motivo del *fausto suceso* verificado ayer.

En el último Consejo de ministros se ocuparon estos exclusivamente del indicado asunto, y, según nuestros informes, todo quedó arreglado después de una animada discusión en la que las opiniones se presentaron muy divididas.

Esto indica que algunas distinciones se han regateado; pero suponemos que á los favorecidos lo que les importa es, que se las den, aunque sea á regañadientes.

De ser vulgo á ser distinguido habría una inmensa distancia, si ahora con el vapor y la electricidad no se recorriera tan pronto.

Con referencia á personas importantes, nos dicen que no habrá crisis total como ha empezado á susurrarse en los círculos políticos de Madrid, pero si se supone que la habrá después que las Cámaras aprueben los presupuestos del año económico, cosa que parece no desagrade á los presuntos herederos los constitucionales, porque estando muy adelantado el actual ejercicio, caso de que fueran llamados á los consejos de la corona, no tendrían tiempo para legalizar la situación económica de dicho año, en razón á que tendrían que disolver las actuales Cortes y convocar otras que, por pronto que lo hicieran, ya no habría tiempo hábil para confeccionar los presupuestos y discutirlos, teniendo que recurrir al sistema de autorizaciones, cosa de que sus adversarios se aprovecharían para hacerles la oposición.

Continúan, por lo visto, los constitucionales

haciéndose ilusiones, á juzgar por las cuentas galanas que van haciendo á medida que se habla de crisis.

¿Han olvidado los constitucionales la fábula del cántaro de la lechera?

## Tendencias al alza del papel centralista.

Los amigos del Sr. Posada Herrera no vacilan en asegurar que este, en la próxima legislatura, no aceptará la presidencia del Congreso, á menos que el gobierno no acepte antes ciertas condiciones que las circunstancias del país exigen, y que ha llegado el momento de satisfacer.

A esto dicen los más allegados al Sr. Cánovas, que el presidente del Consejo no ha pensado ni piensa variar en lo más mínimo su marcha, y que siguiendo sus antiguas prácticas ofrecerá al Sr. Posada la presidencia en términos no tan lisos y tan llanos como lo ha hecho últimamente.

Ya buscaremos una fórmula para que sigan los centralistas esperando el santo advenimiento.

Sobre la construcción del hipódromo escribe *El Pabellón Nacional*:

«Si se halla consignada (habla de la suma) ¿se nos podrá decir qué Cortes han discutido y votado semejante cosa? Y en caso contrario, ¿quién ha autorizado al ministro de Fomento para disponer de una cuantiosa suma, con la cual se podían haber formado muchos kilómetros de una carretera de primer orden?»

Esperamos que los diarios ministeriales nos contesten; pero como no lo podrán hacer, nosotros diremos que las Cortes no han votado, ni menos discutido la construcción de la *vía toreniana*...

Lo de la *vía toreniana* tiene mucha gracia; pero no llega, ni con mucho, á la del penúltimo párrafo de la carta de nuestro corresponsal que publicamos hoy.

Léala *El Pabellón Nacional* y saldrá de dudas.

Estamos confeccionando este número al compás de los estampidos de los cohetes, única cosa que interrumpe el silencio de la noche. La prensa ministerial ha pedido tregua para los asuntos políticos, y todos los periódicos madrileños que tenemos á la vista carecen absolutamente de interés, como no lo tenga para nuestros lectores ese diluvio de noticias sobre lo que han costado los caballos para los caba-

— 107 —

instante el piano preludia aquella pieza de *Gran Dio, morir si giovine*,

y las *Perogordas* braman de indignación al ver el desprecio que se hace de la música clásica.

Observemos á la peñera que devora un grande de limon, porque dice que tiene bilis con las cosas del Gobierno. Un estudiante de medicina la ha rogado que saque la lengua para cerciorarse del verdadero estado de su salud, y ella abre la boca de par en par para que los contertulios se fijen en sus blancos dientes. Meliton, el peñero, les guiña el ojo dándoles á entender que la va á hacer hablar, y la presidenta de aquel embrión de club, se expresa así:

—Hay que desengañarse; salimos de Herodes y entramos en Caifás: estos son los mismos perros con distintos bozales. La nación está trinando; nadie tiene una peseta, ni nadie hace caso del comercio, y si no que lo diga este, señalando al peñero, que no vende ni un mal cuerno. ¡Qué tiempos! Y la culpa la tienen los liberales por ser tontos. Yo me he pasado la mano por la cara, y ya no soy la que era, porque esto está visto y hay que arrimarse á la

— 106 —

apuros y los sudores de aquellos abonados á la cuarta pregunta.

María Rosa pide un papelito de cigarro y un lápiz, y escribe lo siguiente:

«Amigo Tarín: es *ustez* un pícaro que no *ciere* tocarnos el bolero de las *visceras*. *Sulla afertissima*, Mari-Rosa.

Donato, que acaba de llegar con la opiparal cena, se encarga de llevar al pianista esta misiva, advirtiéndole que ya ha habido varias exigencias, pues D. Pepito está siempre muy solicitado.

A todo esto, doña Expectación se ha engullido una chuleta de padre y muy señor mío, y se entretiene en chupar caracoles, exclamando á cada soberano pellizco de panecillo y á cada mojada en la salsa:

—Donde me ven ustedes estoy comiendo sin gana, porque tengo perdido el estómago.

—Pues el día que V. le encuentre, contéstale un pollo chusco, ya se puede preparar el cocinero.

Otro se acerca, y dice:

—Las *francesillas* están quemadas porque Tarín no toca la *Traviatta*, pero en esta

— 103 —

do Nemesia y Casta empiezan á engullirse dos tortillas á las finas hierbas, que este es el refresco con que suelen atemperarse.

—Ya están atracando aquellas! murmuran sus antagonistas. Y eso que hoy no tienen quien pague.

—Ya saldrá el primo, refunfuña la mamá. ¡Las *francesillas* conocen que se habla de ellas y dicen con retintín:

—Hija, hoy está esto muy *curtilon*.

—¡Qué *atrosidad!* parece que estamos en la *Plaza de la Sebada*.

Tarín zorra á las teclas y cuando la pieza está en su mayor brillantez, asoma en el salón la peñera y habla así al peñero:

—¡Qué bien cantaba esto Ronconil! Te acuerdas, Meliton? En tanto Ezequiel lee la lista en alta voz:

—Jamon frito con tomate, seis. Iden huevos, seis. Idem en dulce, seis. Idem á la granadina, ocho. Idem á la portuguesa, diez. Rompe la concurrencia en un estrepitoso aplauso al pianista, y Ezequiel dice al mozo, mientras palmea:

—Café con media tostada de abajo.

llos en plaza, apadrinados por el ayuntamiento de Madrid, la enfermedad que le priva al simpático Lagartijo de tomar parte en las corridas reales, la riqueza de los trajes de la época de Felipe IV que vestirán las comitivas de los rejoneadores, las carrozas de lujo que se encargaron á Inglaterra, los penachos de los tiros, etc. etc.

Paralizada la política en estos momentos por hallarse todo el mundo gravemente ocupado en divertirse, dejamos á nuestros lectores que aprovechen la tregua para meditar sobre lo felices que somos los españoles bajo el paternal gobierno que hoy rige los destinos del país.

Ya pasarán las luminarias y entonces veremos si el general Pavía es buen profeta.

Está dando mucho que hablar la grave disidencia surgida entre el cardenal Moreno y el cura ecónomo de San Sebastian en Madrid, por haber autorizado el último en dicha iglesia las exéquias fúnebres por el alma de Victor Manuel.

Teniendo en cuenta que el mismo Papa en Roma, el cardenal arzobispo de Turin, el de Milan y otro gran número de prelados más en Italia han dispuesto magníficos funerales al rey difunto, resulta que el cardenal Moreno vá en punto á intransigencia mucho más allá que los ultramontanos más intolerantes de Europa.

Ahora recuérdese que el cardenal Moreno es uno de los más influyentes consejeros de esta situación, y dedúzcase la consecuencia.

Los periódicos constitucionales y los centralistas se han propuesto, sin duda, tomar parte en los festejos disparando cohetes.

A un periódico centralista pertenece la siguiente bomba que ha caído en el ministerio de la Gobernación.

«¿En qué es eminente el Sr. Romero y Robledo? ¿Será acaso en sus aristocráticas amistades? Nadie le ha visto en las academias, ni en los ateneos, ni en la prensa, ni es conocido por sus estudios, ni por su docta palabra, sino por su palabrería. Orsador de ocasión, inició su carrera en las autorizaciones, y fué una especie de guerrillero de Parlamento á quien la revolución elevó á ministro entre el cúmulo de eminencias que en aquellos sus postreros días se elevaron, y á quien el Sr. Cánovas entregó la política menuda, que se desarrolla, no con la pluma ni con la palabra, ni organizando al país, sino como y donde se puede.»

¡Aprieta! ¿Qué dirá el Sr. Romero Robledo, de estas caricias de sus amigos?

De nuestro apreciable colega *La Nueva Prensa*:

«*La Paz* tiene la peregrina ocurrencia, que de seguro será censurada por los ministeriales, de lamentar el coste del hipódromo y que se haya pagado el pié de terreno á dos reales,

cuando su valor es solo de cuatro céntimos de real.

¿Qué importará esto al señor conde de Torrenó?

El país paga.

Y además, que para eso se propone el señor conde dejar en cuadro al Instituto geográfico.»

Regocijémonos.

Las comparsas que van de algunas provincias á Madrid para contribuir á amenizar las funciones reales, serán alojadas en unas tiendas de campaña que, según dice *El Cronista*, ya están colocadas en el Prado.

No nos parece muy recomendable el alojamiento; verdad es que tiene la ventaja de que allí pueden lucir muy bien sus respectivos trajes; lo mismo que si estuvieran en una exposición.

La circunstancia de haber sido premiados en el certámen literario del ayuntamiento de Madrid poetas poco conocidos en la república de las letras, inspira al *Mundo Político* las siguientes reflexiones:

«¿Qué quiere decir esto?

Una de dos cosas: ó que Zorrilla, Barrantes, Grilo, Ayala, Echevarría, Fernandez y Gonzalez, Echegaray y otros ciento multiplicados por mil gozan de una fama injustamente reconocida, ó que nuestros primeros poetas no han tomado parte en el certámen.»

No, lo que quiere decir esto es que el jurado ha debido prescindir del mérito de las composiciones ante la conveniencia de no dejar desairados á nuestros primeros poetas, cuyas firmas es de lamentar, según añade el *Mundo Político*, que no figuren en el album que ha de regalarse á la reina.

Este suele ser el criterio más en boga en Madrid para juzgar obras literarias.

¡Así vá ello!

Ha fallecido en Madrid el general D Lorenzo Milans del Bosch.

Nos asociamos al justo sentimiento que manifiesta la prensa liberal por la pérdida de este valeroso soldado y consecuente político.

### Noticias.

Nos escriben de Madrid con fecha de antes de ayer:

«Ni por un ojo de la cara se encuentra ya una habitación medio regular. En los grandes hoteles se han habilitado para los hospedajes los cuartos que ocupaban los criados y los sobatabanos que servían para guardar efectos, y por cierto que estas improvisadas viviendas, con una incómoda y dura cama, están ya alquiladas á dos y tres duros diarios, aparte de la mesa.

Las casas de huéspedes están atestadísimas, y en muchísimas de ellas los pasillos se han habilitado para dormitorios que tampoco tienen nada de baratos.

Los sirvientes de ambos sexos, deseosos de echar una cana al aire en esta ocasión, se ma-

nifiestan en extremo exigentes con sus amos, y muchos se han declarado en huelga, dejando á estos solos con sus huéspedes y sin hallar de quien echar mano para que les sirvan en estos días, á pesar de haber acudido á los pueblos inmediatos.

Es inmensa el alza que han experimentado en los precios los artículos de primera necesidad. Las aves, pescados y conejos, suben como la espuma.

También los artistas, dependientes de comercio y empleados en las oficinas particulares, se muestran decididos á abrir un paréntesis á sus tareas habituales.

Basta por hoy de fiestas.»

Sí, sí, basta.

Ayer con motivo de la fiesta oficial hubo besamanos en el gobierno civil, á cuyo efecto fueron invitados por el Sr. Gobernador, el cuerpo consular, las autoridades y funcionarios públicos mas caracterizados.

Anoche, tal vez por que empezó á llover algo, en pocos edificios hubo iluminación, excepción hecha en favor de los públicos que lo estaban como generalmente acostumbra.

Sin embargo, mucha gente discurría por las calles, haciendo agradable la velada.

El resultado que ha ofrecido el censo de población de hecho, en Santander á la fecha de 31 de Diciembre último, sin incluir los cuatro lugares, es el siguiente:

Habitantes.—Varones. . . . .	16.074
Hembras. . . . .	19.555
Total. . . . .	35.629

Tan luego como conozcamos el de los cuatro lugares, veremos el aumento que aparece desde el censo anterior de 1860.

Faltando aun otros dos días de fiesta de los designados como oficiales con motivo del casamiento régio, rogamos á quien corresponda evite se repita lo que anoche con los cohetes que se disparaban hácia el Correo, que tenían alarmados á los vecinos temiendo que penetraran en algun edificio y produjeran incendio.

No es de extrañar esta alarma y por tanto que sea atendida la súplica, cuando tan funestos han sido en esta población los tales siniestros.

El vapor remolcador *Portugalete*, que, como saben ya nuestros lectores, fué echado á pique el sábado á la entrada de la ría de Bilbao, en el momento de la salida y entrada de varios buques, ha desaparecido de la vista, hundiéndose por completo. Se ha sumergido un buzo con el fin de examinar el estado en que se hallaba, habiéndole encontrado hecho dos pedazos, la proa por un lado y la popa por otro.

Refieren los diarios de Málaga, un suceso ocurrido á bordo de una de las barquillas de aquella matrícula que se dedican á la pesca de atun. Parece ser que un jóven de 19 á 20 años se lió á la mano la cuerda con que sujetan el anzuelo y el cebo, el cual fué mordido por uno de estos peces; este, al sentirse cógido, hizo tan inauditos esfuerzos para escapar, que arrastró tras sí al desgraciado jóven, quien no pudo desasirse á tiempo, sin que haya sido encontrado el cadáver todavía.

El señor administrador de la aduana, según informes que se nos han dado, no ha permitido en el día de ayer el cargue y descargue de los buques surtos en el puerto.

Como hemos observado que solo han celebrado fiesta los centros oficiales, y así ha debido entenderse puesto que los comercios han estado abiertos todo el día y no se han interrumpido las obras ni dejábase de trabajar en los talleres, ignoramos hasta qué punto ha sido conveniente el perjuicio irrogado á los buques con no permitirles la carga y descarga, privando al mismo tiempo de sus jornales á los muchos trabajadores que se ocupan en estas faenas.

Esperamos que en los restantes días de fiesta oficial tendrá en cuenta el señor administrador de la aduana las precedentes consideraciones para evitar los perjuicios que tal determinación ocasiona.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 22 de Enero de 1878.

Muy señor mio: Las buenas ó las grandes fiestas se conocen por las vigiliatas. En rodar por las calles de Madrid alternaron anteayer, con los de la casa real, que condujeron á palacio á los embajadores extraordinarios de Austria, Bélgica y Portugal, los coches de gala del Congreso de los diputados; ayer hicieron *pendant* con los de la propia real casa, que montaron respectivamente los embajadores, también extraordinarios, de Alemania, Francia é Inglaterra, para presentar al rey sus correspondientes credenciales, los del Senado, así mismo de gala, cuya comision, á la que se agregaron numerosos senadores, regresó á las siete de la noche de Aranjuez donde fué á felicitar á la infanta Mercedes, mañana á estas horas reina de España.

Tanta escolta, tanto lacayo, tanto caballero y coches tantos, daban un aspecto singular á la histórica Puerta del Sol, en las primeras horas de la tarde que la multitud, ávida de disfrutar de un tiempo primaveral, discurría por las calles en demanda de los paseos del Retiro, Prado y Castellana, y se detenía allí no menos ansiosa de ver la cara, así como la brillante cuanto variada comitiva de los ilustres huéspedes extranjeros. Eran de ver allí, y con mayor motivo hoy, que los trenes de los ferro-carriles han venido atestadísimos de gente, sin contar los que se han quedado en el camino por falta de asientos, la variedad de fisonomías y trajes que ofrecían los numerosísimos forasteros de todas partes de España que desde

Suena otro aplauso más fuerte, y exclama doña Expectacion:

—Hijas, qué aplausos tan nutritivos ¿Con que, qué vamos á tomar?

Una de las niñas dice:

—Con la calor no sé qué hacer. ¿Hay sorbete de flor?

—Se ha acabado.

—Pues, Donato, traígame V. menudillos al natural.

—A mí, dice otra, chocolate con picatostes grandes.

—A mí, la tercera, ternera en salsa, si la hay del día, y si no una rñonada frita.

Y la cuarta, no queriendo tomar nada sólido, pide leche caliente y pan con manteca, á reserva de pedir luego lo demás.

Faltaba la mamá: las chicas y los muchachos la animan que cene sin duelo, y ella responde:

—Bien lo necesito, caramba, porque tengo una dejadez y una pena tan grande en el estómago que es por demás. Sentí una bulla interior que yá, yá. Pero no sé qué tomar; estoy vacilando entre dos cosas: chuletas ó caracoles, y me parece que me decido por las dos.

Mira Donato, traéme caracoles y chuletas, con vino, una ración cumplidita de sardinitas de endenantes y un quesito.

—¿Helado? dice Donato.

—No, hombre, de bola.

Y el mozo parte como un rayo hácia el mostrador, mientras á Ezequiel no le llega la camisa al cuerpo, porque según su cuenta, no lleva en el bolsillo más que unos siete reales, en vista de lo cual entabla con Remigio este diálogo á la sordina:

—¿Tienes dinero?

—Sí.

—¿Cuánto?

—Cinco reales.

—¿Me has muerto!

—¿Pues cuánto quieres?

—Lo menos un duro, para pagar.

Remigio se vuelve á Paco Revuelta, que está á su derecha, y le interroga de este modo:

—Dame un duro.

—No tengo más que tres reales en cuartos.

—Pues pide con disimulo á Lopez.

Consultado Lopez en la misma forma declara no tener un ochavo, y aquí empiezan los

gente que gasta peinetas de concha. Gato constipado huye del agua caliente, y ya saldrán las que hay en casa guardaditas, que á peso de oro las hemos de vender. Callen ustedes por Dios, que da náuseas ver que ya nadie ni se peina ni se lava la cara: ¡Pobres artistas! Figúrense ustedes que en ocho días hemos despachado por juato una lendrera; claro, para alguno de la situación, porque todos traen que rascar. ¿No he de tener bilis? ¡Y tanto como decían estos hombres que se iban á atar los perros con butifarra!... ¡Pinturas y nada más que pinturas! Del dicho al hecho hay gran techo.

Llega el fatal momento de la liquidación en la mesa de las *Perogordas*, y Ezequiel palidece. El mozo cuando nadie se acordaba del santo de su nombre, ha dicho: «¿Llamaban ustedes? y esto es tanto como decir. ¿Me pagan ustedes ó no? Doña Expectacion, por debajo de la mesa, toca en la rodilla al jóven Ezequiel, éste baja la mano y la viuda de Caña deposita en ella una moneda de veinte reales, con el busto de cualquier rey cesante. La dignidad del muchacho parece próxima á resentirse, y ella le dice con disimulo:





SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.  
 Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocondrio del mismo.—Estreñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Est.; sintoma; son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la peiquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6.  
 Calle del Prado, 13, principal, Madrid.

**Pacific Steam Navigation Company**  
 SERVICIO REGULAR  
 ENTRE  
**SANTANDER, LA PLATA Y EL PACIFICO**  
 EL 16 DE CADA MES  
 EL VAPOR  
**MAGELLAN**  
 saldrá el 16 de Febrero.  
 PRECIOS DE PASAJE  
 INCLUSA LA MANUTENCION A LA FRANCESA Y VINO EN LAS COMIDAS  
 (PARA TODAS LAS CLASES)

	1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase
Coruña.....	300	200	100
Carril y Vigo.....	400	300	200
Montevideo y Buenos-Aires....	3.500	2.000	1.000
Valparaiso, Arica, Ilay y Callao.....	7.500	5.000	2.000
Los demás puertos del Pacifico.....	8.000	5.500	2.000

OBSERVACIONES. Además del precio del billete se cobrará á cada pasajero ocho reales, por el impuesto de guerra.

Para más informes dirigirse en Santander á D. C. SAINT MARTIN, Agente general de la Compañía, Muelle, número 34.

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.**  
**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**  
 Salen de Santander 20 de cada mes  
 Y de Coruña (escala) el 21 de id.  
 PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.  
 PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES  
 A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, Isla de Cuba, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.  
 Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes.  
 Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.

**PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.**  
 ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningun otro remedio en el mundo.  
 LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tiene rival como remedio de familia.  
 EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras un cuando cuentan veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.  
 LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533 Oxford Street, en el establecimiento central de proesor Holloway.—Se vende en la botica de D. Bernardo Corpas, calle de San Francisco.

ASMA, TOS, CATARROS PULMONAL Y DE LA VÉGIGA, TISIS.

**LICOR DE BREA (GOUDRON)**  
 DE ESCALERA BLANCO  
 farmacéutico premiado con medalla de bronce y socio responsable del Colegio de Farmacéuticos de Madrid.

Tratamiento racional de las afecciones catarrales de los bronquios, vejiga mucosa intestinal etc. Cura pronta y segura de los catarras recientes y el mejor medicamento conocido en los crónicos. Virtud reconocida por las notabilidades médicas para la curacion y alivio de la

**TISIS PULMONAL**  
 en todos sus períodos. La tisis que no se cura con el tratamiento de la brea, se resiste á cualquier otro. Deséchense por perjudiciales las pastas, pastillas y tisanas que se anuncian con este objeto. Cada frasco de licor de brea, contiene 375 gramos, suficientemente para preparar 16 litros de agua de brea bien saturada. Acompaña instrucción para su uso.  
 DEPÓSITO CENTRAL: su Autor, San Bernardo, 49, Gijon.—En Leon, Merino é hijo.—Oviedo, Dr. Galvan y Laspra.—Avilés, Dr. Rodriguez de la Flor.—Largreo, Dr. Marro.—Cudillero, Sr. Corral.—Santander, Sr. Ordoñez.—Valladolid, Sr. Aloujo Ojce y demás farmacias principales.

UN PRODUCTO ESPAÑOL EN COMPETENCIA CON SU SIMILAR EXTRANJERO.

**HIGIENE INFALIBLE DE LA BOCA**

**LICOR DEL POLO**

6 Rs. frasco.

6 Rs. frasco.

SANTANDER, Jimenez. — NO MAS DOLORES DE MUELAS — TORRELAVEGA, Molino.

sin decoloro, desprescindidos de la necesidad y verdadera publicidad, intrusos desearados de las ciencias. No, no necesita reclamos, no necesita engaños quien siempre tuvo la verdad por escudo y por lema el xiximo, «Obras son amores...» Nos inclinamos á la recomendacion de los que usan nuestro cosmético dentifrico. Por lo mismo nos permitimos invitar á quien no lo conozca, lo acepte inmediatamente si quiere verse libre de todo padecimiento en la boca. Deséchense por caratinos, ineficaces y hasta perjudiciales al mar- Al dentario toda esa cáñala de mal lana —

«El Licor del Polo me ha producido tan buen efecto, como calmante, que me desapareció el dolor de muelas en cuanto lo usé, y tan magníficos resultados, como preservativo, que jamás me olvidaré de Orive, pues desde que conocí su Licor del Polo no sé lo que son enfermedades de la boca.»

«Este agradecido y consolador eco es uno de los infinitos que para honra y gloria de Orive y bien de la humanidad doliente se corren á cada momento con frecuencia en derreor nuestro por los innumerables que usan el Licor del Polo. La brillante historia del Licor del Polo como seguro calmante é infalible preservador de los padecimientos de la boca con fidelidad se relata instantáneamente. No nos ataviamos de los ambages, mentiras, bombos, farsas y demás muletillas indispensables de los anunciantes

dos dentifricos extranjeros. Compárese el nuestro en economía, bondad y virtudes con todos ellos y reto uno á uno al ensayo, en la evidencia de vencer. Propáguese por todos en bien de la humanidad y téngase presente que su económico precio demuestra el desinterés y magnánima idea de su autor á generalizar higiénicamente su cosmético tan necesario á todas las clases sociales. ¿Cuánto no suele ofrecerse en acerbos momentos por calmar un dolor de muelas? Dos ochavos del Licor del Polo lo consiguen y previamente evitan tal exclamacion.

SAN VICENTE DE LA BARQUERA, Rincon.  
 ASEGURADA POR DOS MESES CON UN FRASCO

**LAS CÁPSULAS DE RAQUIN**  
 son las únicas con envoltura glutinosa que hayan sido aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que las ha declarado muy superiores á todas las demás preparaciones de copáiba, para la curacion de la gonorrea, y ha reconocido que jamas producen náuseas ni erupciones.  
 Se hallan en todas las farmacias del globo, y en PARIS en casa de los señores Fumouze-Albepuyres, 78, faubourg Saint-Denis.  
 Sobre cada frasco exiganse las dos etiquetas siguientes.

**CAPSULES de RAQUIN**  
 au Baume de COPAIBU

EST IMITATION OU CONTREFAÇON

TOUT FLACON QUI NE PORTE PAS LA SIGNATURE

Haquin

**JARABE y PASTA**  
 DE SAVIA DE PINO MARITIMO  
 de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Las personas débiles del pecho, las que tienen Tos, Constipado, Hipo, Catarras, Bronquitis, Ronqueras, Extincion de la voz y Asma, pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse.  
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

**JARABE DE RABANO IODADO**  
 de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados mas notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiscorbutico.

Es un remedio soberano contra los infartos é inflamaciones de las glándulas del cuello, el gurmio y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el apetito, tonifica los tejidos, combate la palidez y la flojedad de las carnes y devuelve á los niños el vigor y la vivacidad naturales. Es un admirable medicamento contra las costras lácteas y un excelente depurativo.  
 Depósito en las principales Boticas y Droguerías.

**LAS PÍLDORAS VEGETALES AZUCARADAS DE BRISTOL**

El medicamento anti-bilioso más poderoso que se conoce, garantizándose que sólo contiene sustancias vegetales. La Podofilina y Leptandrina constituyen sus principios activos. Son un antídoto infalible contra la Jaqueca, Flatulencia, Gastritis, Cardialgia, Indigestion, Dispepsia, Congestion del Hígado, Dolor de Costado ó de Espalda, Constipacion del vientre, Almorranas y para toda complicacion del Hígado, Estómago y Riñones.  
 De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

**REUMA**  
 Su pronta y radical curacion con el Bálamo antireumático de Surinam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, particulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4. 2s

**Traspaso.**  
 Se hace de un establecimiento de comidas y bebidas.  
 En el café del Consulado informarán. 8-1

**Vino legítimo DE JEREZ.**  
 de las bodegas de D. M. Misa. Se vende en el escritorio de Don Andrés Lanuza, Muelle, -31.

**AGUA y POLVOS Dentifricos del Docteur PIERRE**  
 de la Facultad de Medicina de Paris  
 8, Place de l'Opéra, 8 - Paris

MEDALLA DE MERITO á la exposicion de Viena de 1873.  
 Se encuentra en todas principales perfumerías

**REUMA**  
 CURADO CON EL BALSAMO ANODINO ANTIREUMÁTICO DE ORIVE

PREMIADO en cinco exposiciones nacionales y extranjeras.

Mejorado notablemente este bálamo despues de los premios conseguidos en las Exposiciones de Madrid y Viena, se ha hecho el más eficaz calmante que se conoce en la ciencia de curar. No hay dolor reumático, gotoso, neuralgico, por pertinaz é intenso que sea, que no ceda rápidamente con este inmejorable bálamo denominado por sus virtudes calmante universal. Enfermos que habian usado los bálamos de Opedeloch, Fioraveni, anodino de Ricord y otros, sin haber conseguido resultado alguno, lo han alcanzado instantáneamente con el nuestro. Véndese en Bilbao exclusivamente en nuestra Farmacia, Ascao, 7, á 8 reales frasco, y en las de nuestros infinitos correspondientes de Europa y América.  
 Santander, R. Jimenez.—Reinos, Diez.—Torrelavega, Molino.—Laredo, Zamamillo.—San Vicente de la Barquera, Rincon.

**APARATOS ELÉCTRICOS ILDEFONSO SIERRA Constructor.**  
 Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos, tubos acústicos, objetos para grabadores.—Lubo, 8, duplicado. Madrid.—Catálogos gratis.